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Sažetak: Pseudoriječi su nizovi fonema/grafema koji zadovoljavaju fonološka i ortografska pravila jezika, 
ali ne nose nikakvo značenje. Takva ih obilježja čine pogodnima za ispitivanje intaktnosti fonološke obrade 
tijekom logopedske procjene, ali i za njezino unaprjeđivanje u sklopu logopedske intervencije. Motivacija za 
provedbu ovog istraživanja proizlazi iz nedostatka smjernica pri oblikovanju lista pseudoriječi te iz nedostat-
ka sustavnih ispitivanja inherentnih obilježja oblikovanih pseudoriječi u hrvatskome jeziku. Iz toga je razloga 
u prvome dijelu rada prikazan način oblikovanja pseudoriječi s obzirom na specifičnosti slogovnoga i glasov-
noga sustava hrvatskog jezika, primjenjivanjem pristupa kombiniranja subslogovnih elemenata. U drugome 
je dijelu rada ispitana povezanost između uspješnosti u ponavljanju i čitanju novooblikovanih pseudoriječi i 
njihovih fonoloških i leksičkih obilježja kod početnih čitatelja i učenika koja su u fazi automatizacije ove slo-
žene vještine. U skladu s dijelom predviđanja, utvrđena je značajna umjerena do visoka povezanost između 
uspjeha u ponavljanju i čitanju pseudoriječi i lingvističkih obilježja (duljine, segmentalne složenosti i rječoli-
kosti) kod obiju skupina djece, s jednom iznimkom. Povezanost između segmentalne složenosti i uspješnosti 
ponavljanja pseudoriječi nije se pokazala značajnom kod djece u razdoblju automatizacije čitanja. Čini se da 
djeca porastom dobi i sve većom izloženosti različitim fonološkim kombinacijama bez poteškoća integriraju 
različite jezične informacije i prozodijsko-naglasna obilježja, što je još uvijek zahtjevno za djecu u fazi počet-
nog čitanja. Praktična primjena rezultata ovog rada je u pružanju znanja o načinu oblikovanja pseudoriječi 
kako bi se osigurala njihova valjanost u intervencijskom radu.

Ključne riječi: pseudoriječi, oblikovanje pseudoriječi, inherentna lingvistička obilježja, logopedska interven-
cija, fonološka obrada

* Rad je nastao u sklopu projekta Razvoj inovativnog dijagnostičkog instrumentarija za rano prepoznavanje 
djece s disleksijom (RiDDys) (KK.01.2.1.02.0167), u okviru poziva IRI 2 Istraživanje i razvoj: Povećanje razvoja 
novih proizvoda i usluga koji proizlaze iz aktivnosti istraživanja i razvoja - faza II.



110

Kuvač Kraljević, J., Matić Škorić, A., Štefanec, A., Lenček, M.,  
Jevčok, stanjak, vojge: oblikovanje i uloga pseudoriječi u logopedskoj intervenciji

Suvremena psihologija 25 (2022), 2, 109-123 

1. UVOD

Davne 1958. godine Jean Berko je, postav-
ljajući istraživačko pitanje o tome kako djeca 
primjenjuju svoje morfološko znanje s obzi-
rom na različite vrste riječi i različite fonološ-
ke uvjete riječi, oblikovala „besmislene riječi 
prateći pravila mogućih glasovnih kombinaci-
ja u engleskome“ (Berko, 1958: 153, prijevod 
autora). Tim je istraživanjem Berko pokazala 
da djeca u dobi od četiri do sedam godina, u 
uvjetima izloženosti novoj riječi – a što pseu-
doriječ zaista i jest – znaju primijeniti odgova-
rajuća morfološka pravila. Zahvaljujući ovom 
istraživanju, besmislene su se riječi, odnosno 
pseudoriječi, pokazale iznimno vrijednima i 
valjanima u ispitivanju jezičnoga, posebice fo-
nološkoga znanja djece (Wagner i Torgesen, 
1987; Wagner i sur., 1993). U idućim se godi-
nama ta valjanost sve više potvrđivala i u kli-
ničkome kontekstu (vidi de Bree i sur., 2007; 
Rispens i Baker, 2012; Rispens i sur., 2015; Ke-
lić i sur., 2016) i to posebice u radu s djecom 
i odraslima s teškoćama jezične obrade u oba 
modaliteta – govorenom i pisanom.

1.1  Pseudoriječi u logopedskoj 
dijagnostici i terapiji 

Pseudoriječi su nizovi fonema odnosno 
grafema koji zadovoljavaju fonološka i or-
tografska pravila jezika, ali ne nose nikakvo 
značenje. Neovisno o tome treba li ponoviti 
ili pročitati pseudoriječ, dijete je izloženo če-
sticama koje nikada prije nije čulo ili proči-
talo zbog čega one nisu dio njegova rječnika 
(Chiat, 2015). Činjenica da pohranjeno leksič-
ko znanje djetetu ne pomaže u obradi pseudo-
riječi osigurava da se njima ispituje isključivo 
intaktnost fonološke obrade.

Danas su liste pseudoriječi izuzetno važna 
alatka u istraživačkim radovima kao i u logo-
pedskoj intervenciji kod različitih jezičnih i go-
vornih poremećaja u djece i odraslih. Pregled 

jezičnih testova u hrvatskome pokazuje njiho-
vu prisutnost u testovima za procjenu fonološ-
kih predvještina čitanja i pisanja kod predškol-
ske djece (PredČiP; Kuvač Kraljević i Lenček, 
2011) kao i za procjenu vještine ponavljanja 
kod odraslih s afazijom u Sveobuhvatnom te-
stu za procjenu afazije (CAT-HR; Swinburn 
i sur., 2020). U testovima za procjenu vješti-
na govorenog jezika njihova je uloga u ispi-
tivanju funkcionalnosti fonološke petlje koja 
je nezaobilazan mehanizam za usvajanje no-
vih riječi. Upravo se smanjeni opseg riječi kao 
jedno od najuočljivijih kliničkih obilježja djece 
s razvojnim jezičnim poremećajem objašnja-
va slabijom funkcionalnošću fonološke petlje 
(van Rijthoven i sur., 2018). U procjeni vještine 
čitanja pseudoriječi se smatraju nezamjenjivim 
sredstvom za procjenu fonološkog puta čita-
nja. Naime, jedan od vodećih modela u tuma-
čenju prepoznavanja pisane riječi je “model 
dvostrukog puta” (Coltheart i sur., 2005), koji 
vještinu čitanja definira kroz dva zasebna puta. 
Jedan je fonološki (subleksički), koji se oslanja 
na poznavanje pravila podudaranja grafema i 
fonema i putem kojeg se u hrvatskom jeziku 
čitaju pseudoriječi i prave, ali iznimno rijetke 
i gotovo nepoznate riječi. Drugi je ortograf-
ski put, koji je određen izravnim pristupanjem 
pohranjenim pisanim riječima u ortografskom 
leksikonu putem kojega se čitaju poznate i če-
ste riječi. Čitatelji koji čitaju točno, relativno 
brzo i u konačnici prepoznaju značenje riječi, 
uspješno koriste i izmjenjuju oba puta čitanja. 
Djeca i odrasli s teškoćama u čitanju i pisanju 
mogu dominantno pokazivati teškoće u samo 
jednome ili u oba puta te se ovisno o tome 
mogu dijagnosticirati i dvije vrste poreme-
ćaja čitanja – subleksička i leksička disleksija 
(Macchi i sur., 2014). 

U fonološki utemeljenim intervencijama 
pseudoriječi se potvrđuju kao valjano sredstvo 
za poticanje razvoja različitih fonoloških pro-
cesa. Primjerice, Bagolin Bonini i Keske-Soa-
res (2018) potvrdili su da djeca s fonološkim 
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teškoćama pokazuju veći napredak tijekom 
logopedske intervencije ako je jedna od aktiv-
nosti upravo ponavljanje pseudoriječi. Objaš-
njenje toga pronalaze u činjenici da takve rije-
či nemaju svoj trag u pamćenju, što znači da 
dijete pri njihovu ponavljanju ili čitanju mora 
jače usmjeriti svoju pažnju na svaki pojedini 
fonem da bi ga akustički točno izgovorilo. Na 
taj način pseudoriječi imaju ulogu kontrolnoga 
čimbenika jer uklanjaju mogućnost interferen-
cije s poznatim riječima, čime se smanjuje mo-
gućnost prizivanja pravih riječi iz mentalnoga 
leksikona. Gierut i sur. (2010) navode da djeca 
koja su tijekom logopedske intervencije bila 
sustavno izložena pseudoriječima po završet-
ku terapije pokazuju veći stupanj generalizaci-
je od djece koja su bila izložena samo pravim 
riječima. Iako se time potvrđuje ekološka va-
ljanost pseudoriječi u osnaživanju fonoloških 
procesa, postoji velika potreba daljnjeg pre-
ispitivanja doprinosa niza čimbenika kao što 
su količina izloženosti pseudoriječima, duljina 
trajanja intervencije, ali i način oblikovanja li-
ste pseudoriječi, odnosno način kontrole nji-
hovih inherentnih obilježja.

1.2  Postupci oblikovanja 
pseudoriječi

Tri su moguća postupka oblikovanja pse-
udoriječi (König i sur., 2020):

Baratanje riječima – postupak se odno-
si na fonološku manipulaciju pravom riječi 
na način da se neki fonem ispusti, doda ili 
zamijeni. Primjerice, od riječi čovjek zamje-
nom mjesta fonema može se dobiti pseudo-
riječ jevčok. 

Upotreba  visokofrekventnih  bigrama 
– postupak se odnosi na kombiniranje bigra-
ma koji se često pojavljuju u jeziku i njihovo 
nizanje u pseudoriječi (primjerice, stanjak). Na 
ovom se načinu oblikovanja pseudoriječi te-
melje danas dostupni programi za oblikova-

nje pseudoriječi poput WordGen (Duyck i sur., 
2004). 

Kombiniranje subslogovnih elemenata 
– postupak uključuje razbijanje postojećih slo-
gova u subslogovne elemente te njihovo kom-
biniranje, odnosno ponovno udruživanje. Slog 
se sastoji od jezgre (vokala) te pristupa (onse-
ta; početnog fonema ili skupa fonema) i od-
stupa (kode; završnog fonema). Ta fonološka 
matrica sloga osnova je za kombiniranje razli-
čitih fonema ili ovjerenih fonemskih skupova 
u pseudoriječi (primjerice, vojge). Na ovom se 
načinu oblikovanja pseudoriječi temelji sustav 
za oblikovanje pseudoriječi Wuggy (Keuleers i 
Brysbaert, 2010). 

Svaki od tri navedena načina oblikovanja 
pseudoriječi ima svoja ograničenja. Primjerice, 
želi li se primijeniti pristup uporabe visokofre-
kventnih bigrama ili kombiniranje subslogov-
nih elemenata, potrebno je prethodno razviti 
jezični korpus na temelju kojega bi program 
izračunao njegova temeljna obilježja poput 
broja fonema, veličine fonološkog susjedstva 
ili učestalosti bigrama. Moguće je upotreblja-
vati slogovno raščlanjen korpus kako bi pro-
gram mogao proizvesti nizove pseudoriječi 
s obzirom na postavljenu slogovnu matricu. 
To znači da nikako nije prihvatljivo primijeniti 
neki od dostupnih mrežnih programa (primje-
rice, WordGen ili Wuggy) za oblikovanje pseu-
doriječi ako prethodno za taj jezik nije razvijen 
korpus i nisu jasno podastrijeti podatci, pri-
mjerice, o razdijeljenosti riječi na slogove. Na-
dalje, potrebno je imati i dostatno lingvističko 
znanje o fonološkim obilježjima određenoga 
jezika ili znanje kako i u kojoj mjeri kontrolirati 
razinu rječolikosti pseudoriječi. Danas se ipak 
najmanje prihvatljivim smatra pristup barata-
nja riječima zbog visokog stupnja rječolikosti 
koja, posebice kod djece uredna jezičnog ra-
zvoja te djece i odraslih s jezičnim poremeća-
jima, dovodi do česte semantizacije, odnosno 
pripisivanja značenja zadanoj pseudoriječi. 
Primjerice, u istraživanju uspješnosti čitanja 
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i pisanja kod osoba s afazijom i traumatskim 
oštećenjem mozga Leko (2011) je primijenila 
taj postupak u oblikovanju dviju lista pseudori-
ječi – jedne za čitanje i druge za pisanje. Rezul-
tati su pokazali da je kod osoba s oštećenjem 
mozga kod kojih je vještina čitanja očuvana ili 
minimalno narušena zbog velike sličnosti pse-
udoriječi s pravom riječi dolazilo do interfe-
rencije na način da su sudionici zamjenjivali 
zadane pseudoriječi pravim riječima iz kojih su 
oblikovane. 

2. CILJ I PRETPOSTAVKE 

Ovaj rad ima dva cilja. Prvi je prikazati 
način oblikovanja lista pseudoriječi u hrvat-
skome jeziku slijedeći temeljne principe obli-
kovanja kako bi se objasnio proces stvaranja 
i olakšalo oblikovanje novih lista pseudoriječi 
nužnih u logopedskoj intervenciji. Pri tome će 
se primijeniti pristup kombiniranja subslogov-
nih elemenata te slijediti smjernice za njihovo 
oblikovanje koje je ponudila Chiat (2015) u 
sklopu projekta Language Impairment in a Multi-
lingual Society (BI-SLI COST ISO804; https://
www.bi-sli.org). Taj se projekt provodio na eu-
ropskoj razini u razdoblju od 2009. do 2013. 
godine i upravo mu je jedan od ciljeva bio ra-
zviti univerzalni protokol za oblikovanje pseu-
doriječi primjenjiv u većem broju jezika. 

Drugi je cilj provjeriti uspješnost ponavlja-
nja i čitanja novooblikovanih pseudoriječi kod 
dvaju nezavisnih uzoraka ispitanika od kojih 
se svaki nalazi u drugom razdoblju ovladano-
sti vještinom čitanja – na kraju razdoblja po-
četnoga čitanja te u razdoblju automatizacije 
čitanja. Pri tome će se posebno ispitati pove-
zanost između uspješnosti ponavljanja i čita-
nja s obzirom na razlike u fonološkoj strukturi 
(duljini i segmentalnoj složenosti) te leksičkoj 
sličnosti (rječolikosti) pseudoriječi. Drugim ri-
ječima, analizirat će se ona inherentna obilježja 

koja su činila okosnicu u njihovome oblikova-
nju u ovom istraživanju. Očekuje se da će tri 
inherentna lingvistička obilježja pseudoriječi 
(dva fonološka i jedno leksičko) biti značajno 
i visoko povezana s uspjehom u ponavljanju i 
čitanju pseudoriječi u obje skupine ispitanika. 

3. METODOLOGIJA 

3.1  Razvoj korpusa Riddys

Kako bi se oblikovala lista pseudoriječi 
koja svojom fonološkom strukturom odgo-
vara jezičnim sposobnostima djece rane škol-
ske dobi, prvo je razvijen Školski korpus pisa-
nog jezika (Riddys; Kuvač Kraljević i Lenček, 
2020). Građu korpusa čine udžbenici za niže 
razrede osnovne škole iz četiriju nastavnih 
predmeta: hrvatski jezik, matematika, priroda 
i društvo te vjeronauk. Osim pisane građe iz 
navedenih predmeta uključeno je i približno 
20% lektirne građe te nekoliko brojeva dječjih 
obrazovnih časopisa koje je odobrilo Ministar-
stvo znanosti i obrazovanja (MZO) i koji se 
nabavljaju posredstvom škole.

Korpus tekstova iz svih četiriju razreda sa-
drži oko 500 000 pojavnica podijeljenih u če-
tiri potkorpusa. Sva su četiri potkorpusa lema-
tizirana te morfološki i sintaktički obilježena 
alatom ReLDIanno, koji je javno dostupan u 
sklopu slovenskoga čvora projekta CLARIN 
(Ljubešić i Erjavec, 2016; Ljubešić i sur., 2016). 
Po završetku automatskog označavanja pot-
korpusi su i ručno pregledani te su ispravljene 
sve pogreške u označavanju. U Tablici 1 nala-
ze se podatci o broju pojavnica i različnica za 
svaki potkorpus. 

Nakon označavanja pristupilo se dodat-
noj lingvističkoj fonološkoj, morfološkoj i 
sintaktičkoj analizi korpusa za svaki pojedini 
potkorpus. Analiza fonema uključivala je po-
datke o ukupnom broju fonema u korpusu i 
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prosječnoj fonološkoj duljini riječi. Određena 
je i fonemska struktura svakoga potkorpusa, 
odnosno raspodjela riječi prema broju fonema 
u riječima. Sve pojavnice svakoga potkorpusa 
slogovane su pomoću javno dostupnog algori-
tma za slogovanje koji se temelji na načelu naj-
većega pristupa (Meštrović i sur., 2015). Dobi-
veni su podatci o tome koji se slogovi zaista 
pojavljuju u zadanim potkorpusima. Obrada 
slogovanog potkorpusa pružila je podatke o 
frekvenciji svakoga pojedinog sloga, kao i o 
frekvenciji njihova supojavljivanja. Na teme-
lju tih podataka određena je slogovna struktu-
ra potkorpusa i dobivene informacije o broju 
riječi s određenim brojem slogova. Određena 
je i slogovna struktura riječi s obzirom na su-
pojavljivanje vokala i konsonanata. U morfo-
loškoj su analizi pojavnice sistematizirane i 
frekvencijski obrađene prema vrstama riječi, 
tako da su dostupni podatci i po lemama i po 
morfosintaktičkim oznakama (prema Ljubešić 
i sur., 2016).

3.2  Uzorak ispitanika
Kako bi se ispitao drugi cilj ovog rada – 

uspješnost u ponavljanju i čitanju pseudoriječi 

– u ispitivanje je uključeno ukupno 199 ispita-
nika, od čega 68 djece na kraju drugog razreda, 
tj. u razdoblju početnoga čitanja te 131 dijete, 
polaznici trećih i četvrtih razreda, tj. u razdo-
blju automatizacije čitanja. Podatci o raspodje-
li prema spolu i dobi nalaze se u Tablici 2. 

 Svi sudionici ispitivanja bili su djeca ured-
noga kognitivnog i jezičnog razvoja, polaznici 
10 redovnih osnovnih škola na području Gra-
da Zagreba i Zagrebačke županije (OŠ Ante 
Kovačića, OŠ Borovje, OŠ Gračani, OŠ grofa 
Janka Draškovića, OŠ Jordanovac, OŠ Kajze-
rica, OŠ Gustava Krkleca, OŠ Ljubo Babić, 
OŠ Samobor, OŠ Sesvete).

3.3  Način ispitivanja
Ispitivanje je proveo uvježbani logoped, 

zaposlenik škole koju dijete pohađa, pojedi-
načno sa svakim ispitanikom na kraju školske 
godine. Provedbu istraživanja u školama odo-
brilo je Ministarstvo znanosti i obrazovanja 
(MZO; Ur. broj: 533-05-21-0005). Svi su sudi-
onici ispitivanja rješavali oba zadataka – Ponav-
ljanje pseudoriječi i Čitanje pseudoriječi. 

U prvom zadatku, Ponavljanje pseudoriječi, 
ispitanici su nakon logopeda trebali ponoviti 

Tablica 1. Broj pojavnica i različnica u svakom od potkorpusa

Potkorpus 1. razred 2. razred 3. razred 4. razred

broj pojavnica 59 775 75 125 163 376 224 866

broj različnica 8 305 9 950 14 314 17 512

Tablica 2. Osnovni podatci o sudionicima ispitivanja

Razred N

Spol Kronološka dob

muško žensko raspon M SD

2. 68 33 38 8;01 – 9;07 8,21 0,34

3. 66 33 33 8;00 – 10;06 9,13 0,31

4. 65 34 31 9;11 – 11;04 10,22 0,39
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zadanu pseudoriječ. Lista je sadržavala ukupno 
17 pseudoriječi poredanih prema duljini. Za-
počinjala je kratkom dvosložnom pseudoriječi 
(zibe), a završavala peterosložnom pseudorije-
či (trmokudimet). Samo za pseudoriječ koju je 
dijete u potpunosti točno ponovilo dodijeljen 
je jedan bod. U drugom zadatku, Čitanje pse-
udoriječi, ispitanici su trebali pročitati listu od 
17 pseudoriječi oblikovanih za potrebe čita-
nja i poredanih od fonološki jednostavnijih i 
kraćih do fonološki složenijih i duljih. Lista 
je započinjala dvosložnom (diba), a završavala 
peterosložnom pseudoriječi (frcibavodač). Samo 
točno pročitana pseudoriječ (u što se ubrajala 
i slogovana ili slovkana riječ ako bi nakon toga 
bila pročitana kao cjelina) smatrana je točnim 
odgovorom, za što je ispitaniku dodijeljen je-
dan bod. 

3.4  Obrada podataka
U svrhu obrade dobivenih podataka izra-

čunati su Spearmanovi koeficijenti korelacije 
kako bi se utvrdila povezanost između lingvi-
stičkih obilježja pseudoriječi i uspješnosti u 
njihovu ponavljanju i čitanju.

4. REZULTATI 

4.1  Oblikovanje liste pseudoriječi
Analiza jezične građe razvijenog korpu-

sa RiDDys na fonološkoj i morfološkoj razini 
omogućila je oblikovanje liste pseudoriječi uz 
kontrolu sljedećih pet inherentnih obilježja:

Duljina  pseudoriječi:  Analiza korpusa 
pokazala je da su djeca od prvog do četvrtog 
razreda izložena riječima duljine od dva do šest 
slogova te su u konačnici oblikovane dvije liste 
pseudoriječi, uz uvažavanje navedene duljine. 

Segmentalna složenost odnosi se na za-
stupljenost konsonantskih skupina (klastera) 
u riječi. Analiza korpusa pokazala je da su u 

svim potkorpusima najčešći slogovi sa struk-
turom CV (konsonant-vokal) i CCV (konso-
nant-konsonant-vokal). Približno 70% korpu-
sa Riddys ima jednostavnu strukturu sloga, tj. 
slog sadrži samo vokal ili konsonant i vokal. 
Preostalih 30% korpusa sastoji se od slogova 
koji sadrže ili dva konsonanta ili konsonant-
sku skupinu. Segmentalna složenost čitavoga 
korpusa prikazana je u Prilogu A. Slogovi su 
kodirani u svim potkorpusima na način da su 
iz analize izdvojeni svi slogovi koji samostal-
no nose značenje, i to u svim oblicima (bez 
obzira na to što se u hrvatskome razmjerno 
često pojavljuju – primjerice, no, ka, ali i mu, 
nje). Učestalost (niska, srednja i visoka) se pro-
matrala u svim potkorpusima pojedinačno, 
na način da je visoko učestale slogove činilo 
33% najčešćih, a nisko učestale 33% najmanje 
učestalih slogova. Preostalih 33% su srednje 
učestali slogovi. S obzirom na navedenu uče-
stalost slogova odabrane su sljedeće slogov-
ne strukture: CCV – CVC – CVCC/CCVC 
– CVCVC, CCCVC, CC, CCC, VC, CCVCV, 
koje su poslužile za definiranje pristupa i od-
stupa pseudoriječi, dok je njezin središnji slog 
uvijek bio CV. 

Fonotaktička vjerojatnost odnosi se na 
frekventnost bigrama, tj. frekventnost pojav-
ljivanja svakoga para susjednih fonema u nizu. 
Nakon oblikovanja pseudoriječi provjerena je 
i frekventnost bigrama na granicama slogova 
na način da su morali biti ovjereni u korpusu 
Riddys, a posebice u potkorpusu prvog razreda. 

Naglasni  sustav: Naglasak je u hrvat-
skome jeziku relativno slobodan, jer se može 
ostvariti na bilo kojem slogu, osim posljednje-
mu (Barić i sur., 2005). Tradicionalno se ipak 
u hrvatskome standardnom jeziku navode 
sljedeća naglasna pravila: samo prvi slog može 
imati sva četiri naglaska (kratkosilazni, krat-
kouzlazni, dugosilazni i dugouzlazni), silazni 
naglasci ne mogu biti na slogovima u središ-
njem položaju riječi, već isključivo na prvom, 
zadnji slog ne može biti naglašen i jednosložne 
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riječi mogu imati samo silazne naglaske (Jela-
ska, 2004). Iako naglasak u pravilu ne može 
biti na posljednjem slogu, on se u nekim rije-
čima stranoga podrijetla ostvaruje upravo na 
tom mjestu. Smatra se da oko 66% riječi ima 
naglasak na prvome slogu, 25% na drugom, 
6% na trećem, a oko 1 ili 2% na četvrtom (Ška-
rić, 1991). Naglašeni slogovi mogu biti i dugi i 
kratki, prednaglasni samo kratki, a zanaglasni 
i dugi i kratki. S obzirom na navedena tradici-
onalna pravila naglasnoga sustava, dvosložne i 
trosložne pseudoriječi oblikovane za potrebe 
ovoga istraživanja imaju naglasak na prvome 
slogu, četverosložne na drugom, a peteroslož-
ne pseudoriječi na trećem slogu.

Rječolikost se odnosi na kontrolu leksič-
ke udaljenosti pseudoriječi od prave riječi ili na 
procjenu govornika nekog jezika o tome koli-
ko oblikovana pseudoriječ podsjeća na pravu 
riječ. Za razliku od svih ostalih obilježja, ovo 
se obilježje, dakle, može definirati objektivno 
i subjektivno. Objektivno određivanje rječo-
likosti obuhvaća kontrolu minimalno jednog 
leksičkog i jednog subleksičkog obilježja i to: 
(1) gustoće leksičkog susjedstva (eng. lexical 
neighborhood density) koja se odnosi na broj pse-
udoriječi koji može biti izveden dodavanjem, 
zamjenjivanjem ili ispuštanjem fonema u pse-
udoriječi (Storkel i sur., 2006) i (2) vjerojatnost 
slijeda (eng. sequence probability) koja se može 
promatrati putem ortografske ili fonotaktič-
ke vjerojatnosti, ovisno o tome promatra li se 
frekvencija grafema i grafemskih kombinacija 
ili fonema (Storkel i sur., 2006). Subjektivna 
procjena rječolikosti odnosi se procjenu go-
vornika o tome koliko pseudoriječ podsjeća 

na pravu riječ. Na taj se način obilježje rječo-
likosti izražava kao prosječna vrijednost koju 
ispitanici dodijele pojedinoj pseudoriječi na 
skali Likertova tipa (najčešće od 1 do 5), gdje 
1 označava najnižu (primjerice, uopće ne podsjeća 
na riječ), a 5 najvišu vrijednost tog obilježja (pri-
mjerice, u potpunosti podsjeća na riječ). Lakše se 
prizivaju pseudoriječi s većom gustoćom lek-
sičkoga susjedstva kao i s većim brojem češćih 
grafemskih i fonemskih kombinacija. Drugim 
riječima, govornici lakše izgovaraju i prizivaju 
riječi koje su rječolikije, tj. sličnije pravim rije-
čima njihova jezika (Agnello, 2018). U ovom 
ispitivanju rječolikost je ispitana na subjekti-
van način. Dvije oblikovane liste pseudoriječi 
– jednu za ponavljanje i drugu za čitanje – ne-
ovisno je procijenilo 231 dijete i odrasla oso-
ba (59 osoba starijih od 22 godine; 47 djece 
polaznika 3. razreda osnovne škole, 73 djece 
polaznika 5. razreda i 52 djece iz 8. razreda) na 
skali Likertova tipa od 1 (u potpunosti nemoguće; 
ova riječ nikako ne bi mogla biti riječ u hrvatskome) 
do 5 (u potpunosti moguće; ova riječ bi apsolutno mo-
gla biti riječ u hrvatskome). Prosječna vrijednost 
procijenjene leksičke sličnosti oblikovanih 
pseudoriječi za cijele liste riječi, posebno za 
ponavljanje i čitanje, prikazana je u Tablici 3. 
Podatci pokazuju da su sve riječi procijenjene 
u rasponu od 2 do 3,4. 

Uzimajući u obzir pet prethodno opisanih 
obilježja, i to četiri fonološka i jedno seman-
tičko – u konačnici su oblikovane dvije liste 
– Ponavljanje pseudoriječi i Čitanje pseudoriječi – pri 
čemu je svaka sadržavala ukupno 17 pseudo-
riječi poredanih od fonološki jednostavnijih i 
kraćih do fonološki složenijih i duljih.

Tablica 3. Prosječne vrijednosti na mjeri rječolikosti

M SD Min Max

ponavljanje 2,71 0,32 2,23 3,30

čitanje 2,69 0,37 2,05 3,43
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4.2  Povezanosti uspješnosti u 
ponavljanju i čitanju pseudoriječi i 
fonoloških obilježja pseudoriječi 

Kako bi se provjerio drugi cilj ovog istraži-
vanja, na uzorku djece koja su u dvije različite 
razvojne faze čitanja – u razdoblju početnog 
čitanja (2. razred) i u razdoblju automatizacije 
(3. i 4. razred) – ispitana je uspješnost u po-
navljanju i čitanju psudoriječi. Iz deskriptivnih 
podataka (aritmetičkih sredina) vidljivo je da 
obje skupine ispitanika ostvaruju viši rezultat 
u ponavljanju pseudoriječi nego u njihovu či-
tanju, pri čemu na varijabli čitanja pseudoriječi 
automatizirani čitatelji postižu više rezultate 
od djece mlađe dobi koja su još uvijek u razdo-
blju početnoga čitanja (Tablica 4). Vidljivo je i 
da su prosječna postignuća na zadatku ponav-
ljanja pseudoriječi približno jednaka u dvjema 
skupinama djece.

U svrhu obrade podataka provedena je 
analiza povezanosti između uspješnosti u po-
navljanju i čitanju pseudoriječi i fonoloških 
obilježja pseudoriječi – duljine i segmentalne 
složenosti te leksičkog obilježja pseudoriječi – 
rječolikosti. 

Iz Tablice 5 vidljiva je srednje jaka stati-
stički značajna negativna povezanost između 
duljine pseudoriječi i uspješnosti u njihovu po-
navljanju kod početnih (r = -0,54; p < 0,05) i 
kod automatiziranih čitatelja (r = -0,58; p < 
0,05). Iz ovih je podataka vidljivo da djeca s 
porastom duljina pseudoriječi postaju sve ma-
nje uspješna u ponavljanju, odnosno uspješni-
ja su u ponavljanju kraćih pseudoriječi. 

Sljedeća provedena analiza je ona između 
segmentalne složenosti i uspješnosti u ponav-
ljanju pseudoriječi. Dobivena je statistički zna-
čajna srednje jaka negativna povezanost kod 
djece u razdoblju početnog čitanja (r = -0,5; p 
< 0,05), što znači da su porastom segmentalne 
složenosti pseudoriječi djeca manje uspješna 
u njihovu ponavljanju. Negativna povezanost 
dobivena je i u skupini automatiziranih čita-
telja, međutim ona se nije pokazala statistički 
značajnom (r = -0,38); p > 0,05). Pretpostavka 
je da za djecu u 3. i 4. razredu složenost pse-
udoriječi, u smislu njezine opterećenosti kon-
sonantskim skupinama, više nije presudna za 
uspješnost u ponavljanju pseudoriječi.

Uz duljinu i složenost, analizirana je i po-
vezanost rječolikosti s uspješnosti ponavljanja 

Tablica 4. Deskriptivni podatci za obje skupine sudionika na ponavljanju i čitanju pseudoriječi

Ponavljanje pseudoriječi Čitanje pseudoriječi

Čitatelji N M SD Min Max M SD Min Max

početni 68 15,59 1,31 13 17 11,15 3,49 5 17

automatizirani 131 15,92 1,27 12 17 13,37 3,42 0 17

Tablica 5. Povezanost fonoloških i leksičkih obilježja pseudoriječi s uspješnosti u njihovu 
ponavljanju za obje skupine sudionika

Čitatelji Složenost Duljina Rječolikost

Uspješnost u 
ponavljanju

početni -0,5* -0,54* 0,51*

automatizirani -0,38 -0,58* 0,55*

*p < 0,05
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pseudoriječi. Pokazalo se da postoji statistički 
značajna povezanost i kod početnih čitatelja (r 
= 0,51; p < 0,05) i kod djece koja imaju auto-
matizirano čitanje (r = 0,55; p < 0,05). Dobi-
veni rezultati znače da su djeca koja su u raz-
doblju početnog čitanja, kao i djeca kod kojih 
je vještina čitanja u razdoblju automatizacije, 
uspješnija u ponavljanju pseudoriječi koje su 
leksički sličnije pravim riječima.

Izračunata je i povezanost duljine pseu-
doriječi, segmentalne složenosti i rječolikosti 
s uspješnosti čitanja pseudoriječi (Tablica 6) te 
su dobivene umjerene do visoke korelacije iz-
među ovih varijabli. Prvo fonološko obilježje, 
duljina pseudoriječi, statistički je značajno vi-
soko negativno povezana s uspješnosti čitanja 
pseudoriječi i kod početnih čitatelja (r = -0,91; 
p < 0,01) i kod čitatelja s automatiziranim či-
tanjem (r = -0,91; p < 0,01). Ispitana djeca su, 
bez obzira na stupanj ovladanosti čitanjem, 
manje uspješna u čitanju duljih pseudoriječi, 
odnosno uspješnija su u čitanju kraćih pseu-
doriječi. 

Pri analizi povezanosti segmentalne slo-
ženosti i uspješnosti u čitanju pseudoriječi za 
skupinu početnih čitatelja (r = -0,60; p < 0,05) i 
za skupinu automatiziranih čitatelja (r = -0,72; 
p < 0,01) dobivena je statistički značajna nega-
tivna korelacija: djeca iz obje skupine uspješ-
nija su u čitanju manje složenih pseudoriječi, 
odnosno manje su uspješna u čitanju složeni-
jih pseudoriječi opterećenih konsonantskim 
skupinama.

Također, analizirana je povezanost između 
rječolikosti i uspješnosti u čitanju pseudoriječi, 
pri čemu je dobivena statistički značajna po-
vezanost između te dvije varijable za skupinu 
početnih čitatelja (r = 0,66; p < 0,01) i za sku-
pinu djece koja su u razdoblju automatizaci-
je čitanja (r = 0,70; p < 0,01). To znači da su 
djeca iz obje skupine uspješnija u čitanju onih 
pseudoriječi koje dijele više leksičke sličnosti s 
pravim riječima.

5. DISKUSIJA

Prvi cilj ovoga rada bio je prikazati obli-
kovanje pseudoriječi u hrvatskome jeziku pri-
mjenom pristupa kombiniranja subslogovnih 
elemenata. Primarna svrha rada bila je prika-
zati važnost postupnosti i uvažavanja kriterija 
duljine, segmentalne složenosti, fonotaktičke 
vjerojatnosti, naglasnog sustava i rječolikosti 
u njihovu oblikovanju, posebno kao pomoć 
logopedima, ali i drugim stručnjacima koji u 
svom radu rabe pseudoriječi. Kada se pseudo-
riječi oblikuju uz pomnu lingvističku kontro-
lu, zbog svoje specifične fonološke strukture 
postaju iznimno pouzdana mjera za procjenu 
fonološke obrade kod uredne populacije, ali i 
kod kliničkih skupina kao što su, primjerice, 
djeca s disleksijom (Wagner i Torgesen, 1987; 
Wagner i sur., 1993; de Bree i sur., 2007; Ris-
pens i Baker, 2012; Rispens i sur., 2015; Kelić i 
sur., 2016). S obzirom na to da poveći broj fo-

Tablica 6. Povezanost fonoloških i leksičkih obilježja pseudoriječi s uspješnosti u njihovu 
čitanju za obje skupine sudionika

Čitatelji Složenost Duljina Rječolikost

Uspješnost u 
ponavljanju

početni -0,60* -0,91** 0,66*

automatizirani -0,72** -0,91** 0,70**

*p < 0,05; **p < 0,01
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noloških i leksičkih obilježja definira strukturu 
pseudoriječi (navedena segmentalna složenost, 
gustoća leksičkog susjedstva, rječolikost), pri 
čemu su ta obilježja i u međusobnoj korela-
ciji, vrlo ih je teško sve kontrolirati, posebice 
kada postoji potreba za oblikovanjem uspo-
rednih lista pseudoriječi za provjeru dviju ra-
zličitih vještina – njihova ponavljanja i čitanja. 
U ovome radu, u oblikovanju lista pseudori-
ječi namijenjenih pouzdanom prepoznavanju 
djece s poremećajima čitanja, odabrana su tri 
lingvistička obilježja: dva fonološka – duljina i 
segmentalna složenost – i jedno leksičko – rje-
čolikost. Na osnovi navedenih obilježja obli-
kovane su dvije komplementarne liste kako bi 
se pouzdano ispitale spomenute različite vje-
štine – usmeno ponavljanje i čitanje. 

Drugi cilj rada bio je utvrditi povezanost 
između uspješnosti ponavljanja i čitanja novo-
oblikovanih pseudoriječi s obzirom na tri pret-
hodno navedena lingvistička obilježja. Ispitana 
su djeca u dva nezavisna uzorka ispitanika od 
kojih se svaki nalazi u drugom razdoblju ovla-
danosti vještinom čitanja – na kraju razdoblja 
početnoga čitanja te u razdoblju automatizacije 
čitanja. Pretpostavljeno je da će tri inherentna 
lingvistička obilježja pseudoriječi biti značajno 
i visoko povezana s uspjehom u ponavljanju i 
čitanju pseudoriječi u obje skupine ispitanika. 

Dobiveni su podatci pokazali da je za dje-
cu rane školske dobi, neovisno o stupnju ovla-
danosti čitanjem, ponavljanje pseudoriječi lak-
ša vještina od čitanja pseudoriječi. U procesu 
ponavljanja pseudoriječi dijete na subleksičkoj 
fonološkoj razini treba obraditi niz fonema i 
fonemskih skupina, privremeno ih zadržati 
u fonološkoj petlji te ih izgovoriti na jednak 
način. U tom su procesu naglasna obilježja 
pseudoriječi i povezanost fonema u cjelinu, 
zbog naravi zadatka, već osigurana u ulaznom 
jeziku. Suprotno tomu, tijekom čitanja čitatelj 
sam mora uspostaviti ovu cjelinu i dodijeliti joj 
naglasna obilježja, što ovu ionako zahtjevnu 
vještinu čini još zahtjevnijom.

Duljina pseudoriječi pokazuje se kao fo-
nološko obilježje o kojem ovisi uspješnost i 
ponavljanja i čitanja neovisno o razini ovlada-
nosti čitanjem. Štoviše, u razdoblju automa-
tizacije čitanja veza između duljine i točnosti 
dekodiranja veća je nego u početnome čitanju. 
Taj podatak u skladu je s podatcima drugih 
istraživanja koja ističu zahtjevnost dugih pse-
udoriječi za privremeno pohranjivanje i prizi-
vanje iz kratkoročnog pamćenja (primjerice, 
Baddeley i sur., 1998).

Suprotno duljini, uloga segmentalne slo-
ženosti kao drugoga fonološkoga obilježja do-
nekle se mijenja s porastom dobi, odnosno u 
razdoblju automatiziranog čitanja. Iako dijete 
tijekom automatizacije napreduje u ovladava-
nju čitanjem i postaje sve izloženije različitim 
grafemskim kombinacijama, točnost dekodi-
ranja je i dalje u vezi s fonološkom složeno-
šću: usložnjavanjem pseudoriječi smanjuje se 
uspješnost u dekodiranju i kod mlađe i kod sta-
rije djece. Mogući razlog za takvo dekodiranje 
jest činjenica da dijete prilikom čitanja grafem-
skih nizova s kojima se prvi put susreće samo 
mora dohvatiti dvije vrste obavijesti – one spe-
cifične koje se odnose na segmentalnu slože-
nost (vrstu i redoslijed konsonantskih i vokal-
skih skupina) i one o prozodijskim obilježjima 
strukture sloga (primjerice, mjesto i vrsta na-
glaska; vidi više u Coalson i sur., 2019). Isto-
vremena aktivacija tih dviju vrsta obavijesti, i 
to u nedostatku mogućnosti oslanjanja na po-
znatost ili značenje, otežavaju izvedbu objema 
skupinama, neovisno o stupnju automatizacije 
čitanja. Uspjeh u ponavljanju pseudoriječi nije 
u jednakoj vezi sa segmentalnom složenošću 
kod početnih čitatelja i onih u procesu auto-
matizacije. Kod potonjih veza nije značajna. 
Moguće je da proizvodnja pseudoriječi prema 
modelu, odnosno njihova reprodukcija, zbog 
već ponuđenih naglasno-prozodijskih odred-
nica starijoj djeci olakšava integraciju ovih dvi-
ju obavijesti. S druge strane, mlađa se djeca još 
ne uspijevaju istovremeno osloniti i na jezične 
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informacije i na prozodijska obilježja. Pora-
stom kronološke dobi i duljom uključenosti u 
obrazovanje djeca produbljuju svoja jezična i 
govorna znanja na svim razinama, ali i njihove 
međuodnose. 

Leksičko obilježje rječolikosti pokazuje se 
stabilnom varijablom neovisno o stupnju dje-
tetove ovladanosti vještinom čitanja, odnosno 
neovisno o tome je li ono u fazi početnoga 
ili automatiziranoga čitanja. S obzirom na to 
da je dekodiranje fonološki proces usmjeren 
na otkrivanje značenja riječi, potpunim ukla-
njanjem značenja postiže se oslanjanje isklju-
čivo na fonološku obradu. Stoga čitanje niza 
grafema koji čine pseudoriječ bez značenja 
odražava sva fonološka znanja kojima dijete 
mora vladati da bi ispravno dekodiralo fono-
loški zapis. Dakle, ako pseudoriječ dijeli vrlo 
malo obilježja s pravom riječi (niska objektivna 
i/ili subjektivna rječolikost te velika leksička 
udaljenost), govornik će morati uložiti značaj-
no više obradbenoga napora tijekom njihova 
ponavljanja ili dekodiranja (Agnello, 2018). 
Rezultati ovog ispitivanja u skladu su s nala-
zima istraživanja Agnello (2018), ali i nekih 
drugih istraživanja poput Van Bon i Van Der 
Pijl (1997) u kojima se naglašava da su djeca 
uspješnija u ponavljanju i čitanju onih pseu-
doriječi koje dijele više leksičke sličnosti s pra-
vim riječima jer im tijekom fonološke obrade 
poznatost olakšava ponavljanje i dekodiranje. 

S obzirom na dobivene rezultate, pretpo-
stavka da će dva fonološka i jedno leksičko 
obilježje pseudoriječi biti značajno i visoko 
povezani s uspjehom u ponavljanju i čitanju 
pseudoriječi u obje skupine ispitanika može 
se djelomično prihvatiti. Utvrđene su značaj-
ne umjerene do visoke povezanosti između 
uspjeha u ponavljanju i čitanju pseudoriječi i 
njihovih inherentnih lingvističkih obilježja kod 
obiju skupina. Jedina je iznimka izostanak zna-
čajne povezanosti između segmentalne slože-
nosti pseudoriječi i ponavljanja kod starije sku-
pine djece.

Provedeno ispitivanje ima svojih ograni-
čenja i to u dijelu ispitnoga materijala, istraži-
vačkoga nacrta i uzorka ispitanika. U budućim 
bi ispitivanjima trebalo uključiti i kontrolirati 
veći broj inherentnih obilježja pseudoriječi te 
oblikovati složenije nacrte. Čini se kako su sva 
inherentna lingvistička obilježja međusobno u 
interakciji, ali za točno definiranje te interak-
cije i utjecaja obilježja na fonološku obradu te 
za konkretnije zaključke treba oblikovati i pro-
vesti složenije nacrte. Također, rječolikost je u 
ovom istraživanju bila mjerena subjektivno i 
uključene su isključivo pseudoriječi s niskim 
i umjereno niskim stupnjem rječolikosti. Bilo 
bi zanimljivo dodatno varirati ovo inheren-
tno obilježje i promotriti promjenu u izvedbi 
s promjenom u stupnju rječolikosti. Također, 
bilo bi važno uključiti i djecu i odrasle različite 
kronološke dobi, ali i različitih jezičnih spo-
sobnosti kako bi se dodatno potvrdila vrijed-
nost i valjanost pseudoriječi u logopedskome 
radu.

6. ZAKLJUČCI

Pseudoriječi zadovoljavaju fonološka i or-
tografska pravila jezika, ali ne nose nikakvo 
značenje. Zbog potpunog izostanka značenja 
i nemogućnosti oslanjanja na leksikon vlasti-
toga jezika, izvedba na zadatcima ponavljanja 
ili čitanja pseudoriječi pruža vrijedne podatke 
o fonološkoj obradi ispitanika. Dobiveni re-
zultati ispitivanja provedenog uporabom dvi-
ju novooblikovanih lista pseudoriječi u skladu 
su s nizom istraživanja u drugim jezicima koja 
pokazuju kako su fonološka i leksička obilježja 
pseudoriječi u vezi s točnošću njihove obra-
de. Kod djece mlađe školske dobi ova je veza 
vrlo jaka, dok automatizacijom dekodiranja, 
poboljšanjem brzine i tečnosti raste vještina 
zahvaćanja sve složenijih struktura. 

Jedan od ciljeva ovoga rada bio je istaknu-
ti važnost pseudoriječi u logopedskom radu, 



120

Kuvač Kraljević, J., Matić Škorić, A., Štefanec, A., Lenček, M.,  
Jevčok, stanjak, vojge: oblikovanje i uloga pseudoriječi u logopedskoj intervenciji

Suvremena psihologija 25 (2022), 2, 109-123 

ali i radu drugih stručnjaka, te principe koje je 
nužno uvažavati za njihovo oblikovanje. Ko-
raci u ovom procesu oblikovanja pseudoriječi 
raščlanjeni su na primjeru pristupa kombini-
ranja subslogovnih elemenata. Iako je primje-
njivost određenih lista pseudoriječi empirijski 
ovjerena u engleskome jeziku, takvih podataka 
za hrvatski nedostaje. Kako ovaj nedostatak ne 
bi rezultirao neovjerenim pristupima u istraži-
vačkom i stručnom radu, uvažavanje principa 
i postupnosti u oblikovanju pseudoriječi treba 
pridonijeti objektivnom istraživačkom i klinič-
kom radu, a onda i njihovim ishodima. 
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Prilog A. Segmentalna složenost korpusa Riddys

STRUKTURA 
SLOGA

1. razred
(ukupno 
122327)

2. razred
(ukupno 
151097)

3. razred  
(ukupno 
336331)

4. razred  
(ukupno 
453693)

ukupno  
(1.-4. razred)

1063448
CV 74066 90125 205884 274577 644652 (60,6%)
CCV 16728 21984 47057 65244 151013 (14,2%)
V 11587 41468 98365 (9,2%)
CCCV 901 1112 2414 3234 7661 (0,7%)
CCVCV 173 233 469 695 1570 (0,15%)
CVCV 451 587 1038 (0,1%)
CCCVCV 6 15 21 (0,0002)
CCCCV 4 4 (0,000004%)
CCVV 1 1 (0,00000009%)
CCCCCV 1 1 (0,00000009%)
CVC 11529 14197 29797 39463 94986 (8,9%)
CCVC 2581 3440 7074 10893 23988 (2,3%)
VC 1414 1848 3836 5086 12184 (1,1%)
C 1137 1560 2389 5021 10107 (0,1%)
CC 1233 1378 3055 4283 9949 (0,93%)
CVCC 244 386 451 653 1709 (0,16%)
CCC 149 426 794 1508 (0,14%)
CCCVC 154 206 442 555 1357 (0,13%)
CVCVC 151 168 311 426 1171 (0,11%)
CCVCVC 70 115 296 280 761 (0,07%)
CCCC 30 310 75 74 489 (0,05%)
CCVCC 66 147 147 456 (0,04%)
VCC 38 101 58 197 (0,02%)
CVCCC 30 33 34 97 (0,001%)
CCVCCC 91 91 (0,001%)
CVCVCC 48 48 (0,0005%)
CCVCVCC 2 10 12 (0,00001%)
VCCC 4 4 (0,000004%)
CVCCCC 2 2 (0,0000002%)
CCCVCC 2 2 (0,0000002%)
CCCCC 1 1 (0,00000009%)
CCCCVC 1 1 (0,00000009%)
CCVVCC 1 1 (0,00000009%)
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Jevčok, stanjak, vojge: pseudoword formation and their role 
 in speech-language intervention

Abstract: Pseudowords (PW) are strings of phonemes/graphemes that conform to the phonological and 
orthographic rules of the language but carry no meaning. These properties make them suitable for testing 
phonological processing in speech-language therapy assessment, but also for the improvement of this abi-
lity during intervention. The motivation for this study stems from the lack of guidelines for forming a list of 
PW, as well as from the lack of systematic research on inherent properties of PW in Croatian. For this reason, 
the first part of the paper presents the method of PW formation, taking into account the peculiarities of the 
syllabic and phonetic system of Croatian, following the approach of combining subsyllabic elements. In the 
second part of the paper the correlation between success in repetition and reading of newly formed PW and 
their phonological and lexical features was investigated in beginning readers and children who are in the 
stage of reading automatization. Partly consistent with the prediction, a significant moderate to high corre-
lation was found between success in repetition and reading PW, and linguistic features (length, segmental 
complexity, and wordlikeness) in both groups. The only exception is a non-significant correlation between 
segmental complexity and success in PW repetition in children who are in the automatization stage of rea-
ding. It appears that as children grow older and are exposed to different phonological combinations, they 
integrate different linguistic information and prosodic features without difficulty, which is still challenging 
for beginning readers. Clinical implication of the study is that it provides knowledge of PW formation, to 
ensure their validity in intervention procedures.

Key words: pseudowords, pseudoword formation, inherent linguistic features, speech-language interven-
tion, phonological processing
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